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La présentation, la lisibilité, l’orthographe, la qualité de la rédaction, 
la clarté et la précision des raisonnements entreront pour une part 
importante dans l’appréciation des copies.
Les candidats sont invités à encadrer dans la mesure du possible les 
résultats de leurs calculs.
Ils ne doivent faire usage d’aucun document : l’utilisation de toute 
calculatrice et de tout matériel électronique est interdite. Seule 
l’utilisation d’une règle graduée est autorisée.
Si au cours de l’épreuve, un candidat repère ce qui lui semble être 
une erreur d’énoncé, il la signalera sur sa copie et poursuivra sa 
composition en expliquant les raisons des initiatives qu’il sera amené 
à prendre.
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CORRIGÉ
Par Jean-Louis Roque, external lecturer à  ESSEC Business School  
(jlroque@me.com).

Partie 1

Soit n 2 N⇤. Nous observons avant toute chose que

8k 2 [[0, n]], degBn,k = n.

En conséquence, la famille
(Bn,0, Bn,1, . . . , Bn,n)

est définitivement formée de polynômes appartenant à Rn[X].

En outre, au vu et au su ce que nous venons de narrer, il apparaît que Tn applique
très tranquillement Rn[X] dans lui même et sa linéarité n’est qu’une mince affaire de
distributivité, de définition des opérations fonctionnelles et de summation linearity. En
bref, Tn est un authentique endomorphisme de Rn[X].

Enfin, pour chaque entier naturel k, le monômeXk est ainsi noté depuis au moins l’année
de naissance de l’arrière-grand-mère de Matusalem et nous ne voyons pas l’intérêt de le
noter autrement.

Toutes ces choses, nous ne les redirons plus !

1.a. Nous avons très naturellement

B2,0 = 1 − 2X + X2 ; B2,1 = 2X − 2X2 ; B2,2 = X2,

et quand on maîtrise la notion de matrices des familles, on doit revendiquer

K2 =

2
4 1 0 0
−2 2 0
1 −2 1

3
5 .

b. La matrice K2 est trigonalement inversible, vu que ses diagonales entries sont
différentes de 0. On doit facilement en déduire que ses colonnes forment une famille
libre, liberté qui se transmet automatiquement à

(B2,0, B2,1, B2,2).

Celle-ci est désormais une famille dans R2[X], libre et de longueur 3. Comme cette
dernière est précisément la dimension de notre espace polynomial, la famille

(B2,0, B2,1, B2,2)

est effectivement une base de R2[X], comme en atteste la caractérisation des bases en
dimension finie.

c. Notre valeureux lecteur trouvera sans stress

T2(1) = 1 ; T2(X) = X ; T2 =
X + X2

2
,
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